Aine olekud





Õpetaja märkmed





Eesmärk: 


Tunni eesmärgiks on aidata õpilastel aru saada ja mõista, mis toimub aineosakestega aine oleku muutumisel.





Tunni korraldus: 


Tunni andmiseks on vajalik, et kõik õpilased saaksid üheaegselt kasutada arvutit. Soovitav on, et õpilased töötavad üksinda või paaris. Õpilaste tegevust suunavad töölehtedel esitatud küsimused. Õpetaja ülesandeks on tunni üldine juhendamine ja töö käigus tekkivatele küsimustele vastamine.


 


Selle tunni töölehtedele vastamiseks võib kuluda üsna palju aega, kuna vastused on kirjeldavad ja põhjendavad, st sisaldavad palju teksti. Parema tulemuse saamiseks peaksid õpilased kõigepealt tutvuma töölehtedega ning seejärel vastustele mõeldes ja märkmeid tehes vaatama slaidiprogrammi. Küsimustele vastuste lõplik vormistamine võib jääda kodutööks. Vastused võib kirjutada eraldi lehtedele või töölehtede variandile, kus on vastamiseks jäetud piisavalt ruumi. 





Tegevuse aeg: ca 40 minutit





Vajalikud on eelteadmised selle kohta, et: 


meid ümbritsevad ained koosnevad aineosakestest (aatomid või molekulid), 


aineosake on konkreetse aine väikseim osake, 


aineosakesed on pidevas liikumises,


aine oleku muutudes ei muutu aineosakeste ehitus,


aine oleku muutudes muutuvad need omadused, mida loetakse aine oleku tunnusteks.








Sisu:


sulamine, aurustumine, keemine, kondenseerumine, tahkumine ja sublimatsioon.








Märkus: Selle tunni läbiviimisel eeldatakse, et õpilased on ka varem kuulnud aine olekutest ja nende muutumistest ning  nüüd süvendavad oma teadmisi ja arusaamist kasutades aine ehituse mudeleid. Õpetaja võib kergesti muuta ka töölehtede küsimusi ja nende järjekorda “Slaidmaster-i” lisatud versiooni abil.





Töölehtede küsimused on koostatud selliselt, et õpilaste vastustest selguksid ka nende võimalikud  väärarusaamad aine olekute kohta. See võimaldab järgnevalt õpilaste arusaamist korrigeerida. 





Kaasnev tegevus: Õpilasi tuleb julgustada kasutama seda õppevahendit ka väljaspool antud slaidiprogrammi. Selleks võib soovitada võimalust temperatuuri muutmiseks kasutades slaidide paremal pool graafiku kõrval asuvat temperatuuriskaalat. See annab võimaluse analüüsida temperatuuri muutuse mõju aineosakeste liikumisele. 


