 (Installeerimise eestikeelne juhend)

Õpitarkvara poolt arvutile esitatavad nõuded lubavad töötada Windows 95, Windows NT ja kõikide uuemate Windows versioonide baasil (Pentium P 100 või kõrgem, 16 Mb RAM, 15 Mb HDD) ning monitori eraldusvõimel  16 bit (High Color) ning 800x600 pikselit.  Tugiprogrammidest vajavad need õppevahendid QuickTime 4, mis on lisatud sellele CD-le ning mille installeerimine toimub automaatselt õppevahendite esmakordsel käivitamisel.
Õppevahendeid on võimalik kasutada otse CD-lt. Kui info lugemine sellel juhul ole aga piisavalt kiire, võib näiteks esineda häireid jooniste suurendamisel. Selle probleemi vältimiseks on soovitav  CD sisu eelnevalt kopeerida kõvakettale moodustatud kausta. 

Õppevahendite installeerimiseks ja kasutamiseks CD-lt  asetage see arvutisse ja kui arvutil ei ole välja lülitatud CD automaatse lugemise võimalus, käivitub programm ise. Esmakordsel kasutamisel on vaja sisestada registreerimiskood, mille saite programmi ostes. Kui CD automaatse lugemise võimalus on arvutis välja lülitatud, saate programmi käivitada kas ikoonist Start (selle leiate avades CD-l olevate failide nimekirja) või valides Windows olekuribalt  START ja seejärel RUN ning sisestades käsu D:\START.EXE (oletades, et D tähistab CD lugejat)  CD automaatse käivitumise taastamiseks kasutage  Windows Help menüüst märksõnu  “automatically playing CDs when inserted”.
Kõvakettale kopeeritud õppevahendite installeerimiseks kasutage ikooni Start (CD-lt kopeeritud failide kaustast). Kiirteeikooni tekitamiseks arvuti töölauale võite kasutada ka alakaustas MSS olevat ikooni mss.exe. Esmakordsel käivitamisel on ka sellel juhul vajalik sisestada registreerimiskood. 
Arvutiklassis kasutamiseks on soovitav CD  kopeerida serveri kõvakettale ning seejärel installeerida tarkvara igas klassi arvutis, avades nende töölaual kiirteeikooni. Samuti soovitame klassi arvutitesse kopeerida slaidiprogrammi failid või kasutada neid kohtadel disketilt. 
Õppevahendi esmakäivitamisel ilmub teade „Puudulik registreerimise info“. Tarkvara registreerimiseks klikkige nuppu OK ja sisestage kood. Järgmistel käivitamistel samas arvutis koodi enam ei küsita. Küll tuleb aga kood sisestada õpitarkvara käivitamisel igas järgmises arvutis, sealhulgas ka kõikides arvutiklassi  arvutites. 

Registreerimiskood on kombinatsioon tähtedest ja numbritest, mille saite koos CD-ga. Seda koodi sisestades olete omandanud õpitarkvara litsentsi ning seda kinnitab ka tekst, mis jääb ekraani ülaosas asuvale sinisele ribale õppevahendite kasutamise ajaks.  Registreerimisel pöörake tähelepanu O (tähemärk) ja 0 (number) erinevusele, kuna kood võib sisaldada mõlemaid sümboleid. 

Õppevahendite avamiseks nende esmakasutamisel on vajalikud tunnussõnad, mille sisestamiseks klikkige võtme kujutisega kollast nuppu tarkvara tiitellehel ning seejärel iga õppevahendi nimetust. Tunnussõnade nimekirja saite koos õpitarkvara koodiga. Õige tunnussõna korral avaneb õppevahend ning jääb avatuks õpiprogrammi järgnevatel käivitamistel. 

