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 Tunni eesmärgiks on arvuti võimaluste kasutamine uue osa paremaks omandamiseks ja sellest arusaamiseks. See 11. slaidist koosnev programm on mõeldud 8. klassi uue teema “ühinemisreaktsioon” õpetamiseks-õppimiseks. Õpilane saab kasutada nii slaide kui videoklippe uue osa õppimisel. Neilt saadav info ületab oma mahukuselt kõiki teisi võimalusi. Igal õpilasel on oma individuaalne õppevahend, mida saab vajadusel korduvalt vaadata, kaasaarvatud reaktsiooni kulgemine. Võimekamad õpilased tulevad tõenäoselt iseseisvalt toime , nõrgemad vajavad individuaalset juhendamist. Töölehtede täitmiseks kulub õpilastel kindlasti terve tund.

Teema õppimisel toimub pidev kordamine (liht-ja liitaine, segu ja puhas aine, füüsikalised omadused ja nende kasutamine segude lahutamisel). Lisada tuleb tööleht reaktsioonivõrrandite tasakaalustamise harjutamiseks. See jääb ilmselt koduseks tööks. Usinamad võivad programmist õpetaja näpunäidete järgi otsida teisi reaktsioone. 

Meie kooli puhul on ainsaks ebameeldivuseks, et pimedatel puudub võimalus selle programmiga töötada ja neile tuleb samaaegselt leida teised võimalused teema selgitamiseks.  Märkmed slaidide juures praegu puuduvad. Peale tunni läbiviimist selgub, millised märkused on vajalikud.

