Keemilised ja füüsikalised nähtused





Õpetaja märkmed





Eesmärk: 


Tunni eesmärgiks on aidata õpilastel aru saada ja mõista keemiliste ja füüsikaliste nähtuste olemust ja peamisi erinevusi. Selleks käsitletakse küünla põlemise näidet.





Tunni korraldus: 


Tunni andmiseks on vajalik, et kõik õpilased saaksid üheaegselt kasutada arvutit. Soovitav on, et õpilased töötavad üksinda või paaris. Õpilaste tegevust suunavad töölehtedel esitatud küsimused. Õpetaja ülesandeks on tunni üldine juhendamine ja töö käigus tekkivatele küsimustele vastamine. Õpilasi tuleks tutvustada videoklippide käivitamise viisiga ja julgustada neid sama katset mitmekordselt jälgima ning vajadusel ka videot peatama, kui see on vajalik  katsetulemuse täpsemaks fikseerimiseks.


 


Tunni ladusaks kulgemiseks peaksid õpilased eelnevalt tutvuma töölehtedega ning seejärel vastustele mõeldes ja märkmeid tehes läbima slaidiprogrammi. Küsimustele vastuste lõplik vormistamine võib jääda koduseks tööks. Vastused võib kirjutada eraldi lehtedele, või töölehtede variandile, kus on vastamiseks jäetud piisavalt ruumi. Esimesel juhul saab samu töölehti kasutada mitmekordselt.





Tegevuse aeg: ca 30 minutit





Vajalikud on eelteadmised selle kohta, et: 


ained võivad olla erinevates olekutes,


aine oleku muutus on seotud temperatuuri muutusega,


aine oleku muutudes muutuvad need omadused, mida loetakse aine oleku tunnusteks,


hapnik on õhu koostisosa.








Sisu: 


küünlaleegis toimuv keemiline reaktsioon, 


põlemisel eralduva soojuse tulemusena ilmnevad füüsikalised nähtused.





Märkus: 


Selle tunni läbiviimisel eeldatakse, et õpilased on ka varem kuulnud aine olekutest ja nende muutumistest, samuti füüsikalistest ja keemilistest nähtustest ning sellest, et aine põlemiseks on vaja hapniku juuresolekut. Õpetaja võib kergesti muuta töölehtede küsimusi ja nende järjekorda,  lisades näiteid raua ja väävli reaktsiooni ning teistes sama komplekti õppevahendites toodud reaktsioonide kohta. 











