Metoodiline juhend

slaidiprogrammi koostamiseks

Hea slaidiprogrammi kokkuseadmiseks on tegelikult vaja kolme komponenti:  

1. Õpetaja märkmed

2. Õpilaste töölehed

3. Slaidiprogramm

Nende osade kooskõlaliseks koostamiseks on soovitav:

1. Selgelt formuleerida teema 

2. Täpsustada selle koht õppekavas

3. Leida kokkupuuted muude materjalidega (õpik, töövihik) 

4. Koostada põhimõtteline slaidiprogrammi skeem (stsenaarium)

5. Sõnastada slaidide teemad ja nende allkirjad

Seejärel on võimalik asuda slaidiprogrammi koostamisele. 

Slaidiprogrammide tegemise käigus tuleks teha märkmeid ja kui on otstarbekas varem koostatud skeemist kõrvale kalduda, siis teha muudatused ka stsenaariumisse.  Kommentaaride kirjutamisel slaididele (ilmuvad paremal alumises nurgaaknas) on vajalik  jälgida ühtset stiili – kas kommentaarid on kirjeldavad ja selgitavad või hoopis küsimused. Soovitan, et kommentaarid on siiski selgitused, mis võimaldavad  tähelepanu juhtida vajalikele detailidele slaidil. Küsimused võivad sellel juhul olla töölehel. 

Õpilaste töölehed  koostatakse õpilase iseseisva töö suunamiseks.  Olenevalt tunni iseloomust (kordamistund, uue materjali õppimine, harjutustund, ka kontrolltöö)  on töölehed erineva suunitlusega. St tööleht võib vahel koosneda ka ainult slaidi numbrist  ja selle slaidi kohta esitatud küsimusest. Teisel juhul võiksid töölehel olla ka selgitused ja isegi uute mõistete definitsioonid (kui ei ole kõrval õpikut). Tore on, kui järeldusteni jõuavad õpilased ise ja selle järelduse ka kirjalikult esitavad. Pöörake tähelepanu sõnastusele. See peab olema lihtne ja arusaadav.
Õpetaja märkmetes  tuleb näidata, millisele klassile on slaidiprogramm mõeldud, milline on teema, mida käsitletakse, kui kaua võtab aega töö arvutiga, millised on tunni eesmärgid, millised eelteadmised peavad õpilastel olema, millist õpikut (konkreetselt kirjastus, autor, teema, lk )  saab kasutada selle materjali omandamiseks. Eraldi tuleks välja tuua tunni sisu (uued mõisted). Siin võiksid olla kirjas ka soovitused õpetajatele, kuidas seda tundi läbi viia (st kui vajalikuks peate sissejuhatust, üldist juhendamist, individuaalset juhendamist, kuidas toimub töölehtede täitmine – kas vihikusse või otse selleks kohandatud töölehele jm selline).

Slaidiprogrammi esituseks internetis peaks see olema varustatud paarilauselise annotatsiooniga. Selle võib lisada ka õpetaja märkmetele.

Märkus!

Eraldi disketil salvestatud slaidiprogramm peal ei peagi eraldi “tööle hakkama”!

 Slaidiprogrammi käivitamiseks tuleb kõigepealt avada õpiprogramm “Multimeedia õppevahendid loodusteadustes” (CD-l)  ja selle kaudu avada  slaidiprogramm! Samuti pidage silmas, et järjefailid (tähistusega (.bmf) ei ole slaidiprogrammi failid (.ssf) ja viimaste saamiseks tuleb avada CD-l toodud “Slaidiprogrammide tegija” (käivitub, kui topeltklikkida rohelisele ikoonile SSM).
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