Perioodilisustabel





Õpetaja märkmed





Eesmärk: 


Tunni eesmärgiks on aidata õpilastel aru saada ja mõista, kuidas on koostatud keemiliste elementide perioodilisustabel lähtudes nende elementide aatomite ehitusest. 





Tunni korraldus: 


Tunni andmiseks on vajalik, et kõik õpilased saaksid üheaegselt kasutada arvutit. Soovitav on, et õpilased töötavad üksinda või paaris. Õpilaste tegevust suunavad töölehtedel esitatud küsimused. Õpetaja ülesandeks on tunni üldine juhendamine ja töö käigus tekkivatele küsimustele vastamine.


 


Selle tunni töölehtedele vastamiseks peaksid õpilased kõigepealt nendega tutvuma ning seejärel vastustele mõeldes ja märkmeid tehes vaatama slaidiprogrammi. Küsimustele vastuste lõplik vormistamine võib jääda kodutööks. Vastused võib kirjutada eraldi lehtedele, või töölehtede variandile, kus on vastamiseks jäetud piisavalt ruumi. Esimesel juhul on võimalik töölehtede mitmekordne kasutamine. 





Tegevuse aeg: ca 30 minutit





Vajalikud on eelteadmised selle kohta, et: 


erinevaid elemente iseloomustab erinev aatomi ehitus,


aatomid koosnevad aatomituumast ja elektronidest, 


elektronid on paigutatud elektronkihtidele,


elektronkihte iseloomustab seal paikneda võiv elektronide arv.





Sisu: 


elemente on võimalik süstematiseerida lähtudes aatomi ehitusest,


perioodilisustabelis on elemendid jaotatud perioodidesse ja rühmadesse,


keemiliste elementide perioodilisustabeli ülesehituse seos aatomite ehitusega, eriti elektronide paigutusega elektronkihtidel.





Märkus: Selle tunni läbiviimisel eeldatakse, et õpilased on ka varem kuulnud aatomi ehitusest, seda kirjeldavast mudelist ning elektronide paiknemisest elektronkihtidel. Samuti on eeldatud, et õpilased tunnevad esimeste perioodide elementide nimetusi (vähemalt osaliselt). Õpetaja võib kergesti muuta töölehtede küsimusi ja nende järjekorda ning lisada uusi näiteid, kasutades selleks  “Slaidshow Maker-i” (SSM.exe) lisatud versiooni.





Töölehtede küsimused on koostatud selliselt, et juhtida õpilasi iseseisva mõtlemise tulemusena vajalikele järeldustele. 





Kaasnev tegevus: Õpilasi tuleks julgustada kasutama seda õppevahendit ka väljaspool antud slaidiprogrammi. Selleks võib soovitada võimalust lähemalt tutvuda keemiliste elementide omadustega, viies kursori perioodilisustabeli lahtrile, mis avab akna lisainformatsiooniga. Samuti on soovitav õpilaste tähelepanu juhtida võimalusele muuta vastavat skaalat kasutades temperatuuri ja aastaarvu ning valida rippmenüüst elementide omadusi, mille jaotust perioodilisustabelis illustreerib lisatud värviskaala. 


