Keemiliste elementide perioodilisustabel                				





Keemiliste elementide süstematiseerimiseks saab need paigutada perioodiliselt tabelisse. Tabeli koostamisel lähtutakse elementide aatomi ehituse seaduspärasustest. Aatom koosneb tuumast, mis on positiivse laenguga ja elektronidest, millel on negatiivne laeng. Elektronid paiknevad tuuma ümber elektronkihtide kaupa. Just elektronide aatomis paiknemise seaduspärasused määravad perioodilisustabeli struktuuri.


Selle tunni slaidiprogramm koosneb 16st slaidist. Ava need vastavalt juhisele ja vasta küsimustele. 
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See on perioodilisustabel, kus elemendid on järjestatud nende tuumalaengu kasvu järgi ja grupeeritud rühmadesse (üksteise all  tulpadena asuvad elemendid) ja perioodidesse (üksteise kõrval ridadena paiknevad elemendid). 	


Milliste tunnuste järgi moodustuvad perioodid ja rühmad? Selle selgitamiseks vaata järgnevaid slaide.
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Alustame vesinikust. See aatom on kõige lihtsam. Ta koosneb tuumast ja ühest elektronist. Tuumalaeng on +1.  Vesinikule järgneb heelium. Selles aatomis on kaks elektroni. Need kaks elementi moodustavad esimese perioodi. Pane tähele, et elektronid asetsevad nendes aatomites esimesel, tuumale kõige lähemal elektronkihil.





3.


	�	





Järgmine element  perioodilisustabelis on liitium, mis alustab teist perioodi. Selles aatomis on kolm elektroni, mis paiknevad kahel elektronkihil. Mille poolest erineb liitiumi aatom nii vesiniku kui ka heeliumi aatomist? See erinevus määrab liitiumi kuulumise teise perioodi.
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Kolmel slaidil on süsiniku, hapniku ja neooni aatomimudelid. Need kõik on teise perioodi elemendid. Mis on sarnast nende aatomite ehituses? 
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Vaata uuesti perioodilisustabelit. Liitium, süsinik, hapnik ja neoon paiknevad teises perioodis. Vaatamata erinevale elektronide arvule on neil kõigil kaks elektronkihti. See määrab nende kuuluvuse samasse perioodi ja eristab neid elemente vesinikust ja heeliumist.  Kas võid prognoosida, mitu elektronkihti on siis kolmanda perioodi elementide aatomites? 
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Kolmanda perioodi esimene element on naatrium, viimane aga argoon. Nende elementide aatomites on tõepoolest kolm elektronkihti. 





Perioodi number näitab elektronkihtide arvu aatomis.


Õige on ka vastupidine väide: elektronkihtide arv määrab elemendi kuuluvuse perioodi.
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Alustame uuesti vesinikust ja selgitame, millised on need aatomite omadused, mis määravad elementide kuuluvuse rühmadesse.  Vesinik on esimese rühma element.
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Nendel slaididel on liitiumi, naatriumi ja  kaaliumi aatomite mudelid.  Kõigis neis on erinev hulk elektrone, samuti erinevad need aatomid elektronkihtide arvu poolest.  Milles seisneb nende  aatomites sarnasus? Kas see sarnasus laieneb ka vesiniku aatomile?





Rühma number näitab välimisel elektronkihil  asuvate elektronide arvu aatomis.


Õige on ka vastupidine väide: väliselektronide arv määrab elemendi kuuluvuse rühma.
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Perioodilisustabeli abil saab ülevaatlikult esitada ka muud informatsiooni. Näiteks aastaks 2000 olid kõik tabelis esinevad elemendid avastatud.
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Siin toodud andmetest on aga näha, kui vähe elemente oli avastatud 1632. aastaks (Tartu Ülikooli asutamine). 
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Siin on antud ülevaade elementide olekust toatemperatuuril ja temperatuuril 1000 oC. 


Kus paiknevad tabelis toatemperatuuril gaasina esinevad ained? 


Milline tabeli rühm koosneb toatemperatuuril ainult gaasidest? 


Millised elemendid on toatemperatuuril vedelikud?





Pane tähele, et  temperatuuril 1000 oC  esinevad gaasina ka mitmed meile harjumuspäraselt tahked ained.
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Sellel slaidil on näidatud, kuidas perioodilisustabelis muutub elementide tihedus. Võib näha, et ka  elementide füüsikalistes omadustes esinevad teatud seaduspärasused. Nende mõistmiseks on aga keemiat  vaja palju põhjalikumalt õppida. 
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