Lihtained, liitained ja segud

Õpetaja märkmed

Koostanud Ülo Rästa (Obinitsa Põhikool) ja Rein Tarros (Võru I Põhikool)
Slaidiprogramm on koostatud kasutamiseks 8. klassi keemiatunnis lihtainete, liitainete ja segude teema käsitlemisel. Kasutada saab seda nii uue osa õppimiseks, harjutamiseks, kordamiseks kui ka teadmiste kontrollimiseks.

Õpilaste tegevus arvutiga kestab 30 – 35 minutit.

EESMÄRKIDEKS on:

· aidata õpilastel mõista ja aru saada, mille poolest erinevad lihtained, liitained ja segud;

· süvendada ja kinnistada teadmisi lihtainetest, liitainetest ja segudest;

· arendada mõtlemisvõimet ja järelduste ning otsustuste tegemise oskusi;

· kinnistada töölehe täitmise oskust;

· julgustada õpilasi arvutit kasutama.

Tunni läbiviimiseks on vajalik, et kõik õpilased saaksid kasutada arvutit. Kui see pole võimalik, saab tööd teha ka paarikaupa. Õpilaste tegevust suunavad töölehtedel olevad küsimused. Kasutada saab ka eelteadmisi, mis on saadud 7. klassi loodusõpetuse kursusest. Küsimustele vastamiseks võib kasutada ka õpikut Tamm, L.  Keemia VIII klassile, Avita, Tallinn, 1998. Õpikus on vastav teema lk. 75 – 80. Uutena käsitletakse selle teema juures mõisteid lihtaine, liitaine, segu, allotroopia.

Küsimused töölehel on koostatud selliselt, et suunata õpilasi iseseisva mõtlemise tulemusena vajalikele järeldustele.

Tundi alustab õpetaja sissejuhatusega, mille käigus tutvustab tunni sisu, tegevuse eesmärke ja töölehe ning slaidiprogrammi ülesehitust.

Õpetaja ülesandeks on õpilaste üldine juhendamine tunnis, tegevuse juhtimine vastavalt sellele, millise tunnitüübiga on tegemist ( õpetav, kordav, harjutav või teadmisi kontrolliv). Loomulikult juhendab õpetaja õpilasi ka individuaalselt, kui selleks vajadus tekib.

Vastused antud küsimustele kirjutavad õpilased kas otse selleks kohandatud töölehele, või eraldi lehele, mis võimaldab kasutada töölehti mitu korda.

