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Slaidiprogramm on mõeldud kasutamiseks VII klassi loodusõpetuse tunnis.

I Tunni eesmärk

Aidata 7. Klassi õpilasel tundma õppida keemiliste elementide perioodilisustabelit ja aatomi ehituse seost perioodilisustabeliga. 

II Tegevuse aeg

Tööülesannete täitmiseks on planeeritud ca 40 minutit. Vajadusel saab antud teema jaotada ka 2-le tunnile (sõltuvalt klassi tasemest jms).

III Tunni korraldus

Ideaalne oleks, kui iga õpilane saaks töötada slaidiprogrammiga individuaalselt, äärmisel juhul paaris. Õpilase ülesandeks on uurida slaidiprogramme vastavalt töölehel olevale juhendile, lugeda slaidi all olevaid kommentaare ja vastata töölehel olevatele küsimustele. Slaidiprogrammi juurde koostatud küsimused on erineva raskusega. Kiirematele õpilastele on mõeldud ka väike täiendav töö.

Õpetaja ülesandeks on valdavalt individuaalne juhendamine. 

Järgmises tunnis oleks hea saadud informatsioon õpilastega veelkord läbi arutada.

Kuna VII klassis alles alustatakse füüsika ja keemiaga tutvumist, arvan, et ei teeks paha lisada tööülesannete hulka ka mõned “humanitaarsed” küsimused elementide avastamise ajaloost. 

IV Vajalikud eelteadmised

Antud teema õppimiseks on vajalikud teadmised aatomi ehitusest (mõisted: aatom, elektronkate, elektronkiht, elektron, aatomituum, prooton), mida kujutab endast keemiliste elementide perioodilisustabel ning mille poolest üks keemiline element teisest erineb.

V Tunni sisu

· Enne slaidiprogrammiga tööle hakkamist vastab õpilane varemõpitu meenutamiseks töölehel esitatud küsimustele.

· Perioodilisustabel, elementide avastamise ajalugu

· Aatomi ehitus ja seos perioodilisustabeliga (-pilasel tuleb leida salide uurides vastavaid seoseid)

